

УДК: 93/94

DOI: 10.25629/НС.2023.08.07

## ВЛИЯНИЕ ВЕЛИКОГО ПЕРЕСЕЛЕНИЯ НАРОДОВ НА ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ФОРМИРОВАНИЕ ДРЕВНЕЙ РУСИ

Омельченко Н.А.<sup>1</sup>, Ковалев Д.В.<sup>2</sup>, Костриков С.П.<sup>1</sup>, Казарова Н.А.<sup>1</sup>, Селезнева Л.В.<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Государственный университет управления

<sup>2</sup>Государственный социально-гуманитарный университет

### АННОТАЦИЯ

В статье исследуются предпосылки к миграции, волны миграции и культурный синтез, социально-политические преобразования, формирование географических границ и прочное наследие Великого переселения народов в рамках истории Древней Руси. В статье также рассматриваются политические, правовые и административные изменения, произошедшие в результате миграции. Исследовано формирование торговых путей и экономического взаимодействия между поселениями. Обосновано влияние Великого Шелкового пути, как главного торгового коридора на культурное слияние разрозненных цивилизаций Востока и Запада. Определено влияние климатических колебаний и экологических императивов на ход Великого переселения народов на примере Позднего арктического малого ледникового периода. Рассмотрено воздействие политических потрясений и вырождения империй с точки зрения их становления катализатором всплеска миграционных волн. Установлена взаимосвязь между демографическим давлением и перемещением населения, а также выделены факторы, способствующие усилению миграционных потоков. Определены предпосылки слияния народов и последующего обогащения социокультурной структуры Древней Руси. В выводах статьи подчеркиваются долгосрочные последствия Великого переселения народов, включая его социокультурное наследие, политическое и институциональное воздействие, демографические преобразования и территориальные конфигурации.

### КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

Великое переселение народов, Древняя Русь, социально-политическая трансформация, культурный синтез, географические границы.

### ВВЕДЕНИЕ

На протяжении всей истории происходили события, оказывающие влияние на формирование траектории развития наций. Среди всех преобразующих эпох Великое переселение народов выделяется как эпохальный период, наложивший неизгладимый отпечаток на территориальное образование Древней Руси. Этот знаменательный эпизод, характеризовавшийся массовым перемещением различных этнических групп, породил множество факторов, которые привели к глубоким метаморфозам, оказавшим глубокое влияние на социокультурную структуру, политическую панораму и географические границы этого древнего царства.

Передвижение человеческих популяций часто стимулировалось различными катализаторами, и Великое переселение народов не было исключением. Мириады движущих сил, включая климатические сдвиги, геополитические потрясения и социально-экономические преобразования, способствовали массовой миграции различных этнических сообществ. Объединение этих факторов привело к значительному перевороту, когда племена и народы отправились в далеко идущие путешествия в поисках новых земель, ресурсов и возможностей.

По мере того, как эти мигрирующие группы преодолевали огромные расстояния, их встречи с существующими обществами способствовали уникальному слиянию культур, язы-

ков и обычаев [1]. Это смешение создало благодатную почву для культурных обменов и адаптации, породив разнообразный гобелен традиций, которые наполнили Древнюю Русь невиданным ранее богатством.

Помимо своих культурных последствий, Великое переселение народов оказало глубокое влияние на политический и территориальный ландшафт Древней Руси. Приток различных этнических групп в регион не только изменил демографический состав, но и привел к появлению новой динамики власти и социальной иерархии [2-4]. Конкуренция за ресурсы и влияние породила запутанные сети союзов и конфликтов, заложив основу для формирования новых политических образований, которые в конечном итоге объединились в обширные владения Древней Руси.

Более того, переселение народов привело к значительным сдвигам в географических границах региона. Племена расселялись на новых территориях и устанавливали свое господство, а тем временем территориальные просторы Древней Руси расширялись, навсегда меняя карту земли и налаживались связи с соседними царствами.

Первостепенная цель научной статьи состоит в том, чтобы скрупулезно изучить сложное влияние, оказанное Великим переселением народов на территориальную эволюцию Древней Руси, а также его многообразные последствия и оставленное им непреходящее наследие.

## РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ

Чтобы понять масштаб Великого переселения народов, крайне важно разобраться в запутанной веренице факторов, которые заложили основу для этого монументального события.

### 1. Климатические колебания и экологические императивы.

Приливы и отливы климатических условий и их далеко идущие экологические последствия оказали колоссальное влияние на динамику миграции древних популяций. На протяжении всей истории периоды климатической нестабильности, примером которых может служить эпоха «позднего арктического малого ледникового периода», оказывали глубокое влияние на продуктивность сельского хозяйства и порождали нехватку средств к существованию, вынуждая сообщества искать убежища в более гостеприимных местах обитания [5,6]. Капризность климата, характеризующаяся понижением температуры и неустойчивыми метеорологическими явлениями, стала мощным катализатором, стимулирующим отток населения в более благоприятные и пригодные для жизни регионы.

«Поздний арктический малый ледниковый период» – это климатическая эпоха, характеризовавшаяся более низкими температурами и изменившимися погодными условиями, нарушила традиционные методы ведения сельского хозяйства и поставила под угрозу жизнедеятельность многочисленных древних поселений. По мере того, как сокращались урожаи и ресурсы, общины сталкивались с острыми проблемами в поддержании своего образа жизни.

Среди этих вызванных климатом потрясений древние народы отправлялись в трудные путешествия, ища убежища в регионах, где преобладали более мягкие погодные условия. Плодородность земель, обилие источников воды и более умеренный климат стали притягательной альтернативой, которая манила мигрирующие группы к новым горизонтам. Благодаря своей стойкости и целеустремленности эти древние поселенцы преодолевали опасные местности и отправлялись в неизвестность, движимые настоятельной необходимостью обеспечить средства к существованию и светлое будущее для своих общин.

Эпоха «позднего арктического малого ледникового периода» служит суровым напоминанием о сложной взаимосвязи между климатом и миграцией людей. Это служит ярким историческим примером того, как факторы окружающей среды, такие как климатические колебания, могут оказывать глубокое влияние на перемещения древнего населения. Когда мы углубляемся в анналы истории, это сложное взаимодействие между природой и человеческим обществом служит ценным уроком, побуждающим нас осознать важность бережного отношения к окружающей среде и устойчивых практик в обеспечении благополучия нынешнего и будущих

поколений [7]. Изучая прошлое, мы получаем представление о жизнестойкости и приспособляемости наших предков, которые перед лицом климатических вызовов прокладывали новые пути и создавали прочное наследие на протяжении веков.

## 2. Политические потрясения и вырождение империи: катализаторы всплеска миграции.

Анналы истории изобилуют примерами, когда крушение империй и распад некогда могущественных политических структур выступали в качестве мощных движущих сил, стоявших за всплеском миграционных потоков. Крах Западной Римской империи, охваченной внутренними распрями и безжалостным внешним давлением, стал причиной массового исхода германских племен в поисках убежища и новых перспектив за пределы разрушающихся границ угасающей империи [8,9]. Одновременно упадок грозной Гуннской империи под властью грозного Аттилы вызвал каскадный эффект кочевых групп, в том числе гуннов и аваров, вызвав быструю и безжалостную волну миграции по обширным и далеко простирающимся территориям.

Разрушающееся здание Западной Римской империи, некогда являвшееся образцом имперского величия, погрузилось в трясину внутренних конфликтов, политических махинаций и экономических потрясений. Когда некогда неприступные устои империи пошатнулись, германские племена воспользовались возможностью вершить свою судьбу в другом месте. Столкнувшись с угрозой стабильности римских территорий, эти предприимчивые племена отправились в преобразующие путешествия в поисках плодородных земель и новых возможностей за пределами разрушающихся границ. Их миграции, как добровольные, так и вынужденные, составили эпохальную главу в истории Европы, поскольку они стремились основать новые поселения и поделить сферы влияния в условиях меняющегося политического ландшафта.

Тем временем упадок Гуннской империи, грозной кочевой силы, привел к эффекту домино – миграционным перемещениям между различными кочевыми группами. Гунны, известные своей военной доблестью, и авары, предприимчивый и находчивый народ, были одними из выдающихся кочевых племен, пришедших в движение в результате распада гуннского владычества. Вакуум, оставленный отступающими гуннскими войсками, вызвал цепную реакцию миграционных процессов, переконфигурировав территориальные границы и изменив геополитическую динамику регионов, которые они пересекли.

Последовавшая за этим волна миграции, вызванная распадом некогда могущественных империй и вакуумом власти, который они оставили после себя, привела к сейсмическим сдвигам в демографическом составе и культурном ландшафте пострадавших районов. Были заключены новые союзы, возродилось древнее соперничество, и сама структура обществ была перестроена по мере того, как эти мигрирующие группы стремились установить свое господство над вновь приобретенными территориями [10].

Исследования историков, которые распутывают паутину этих эпохальных миграций, позволяют понять, что совпадение политических потрясений и вырождения империй существенно повлияло на ход человеческой истории. Взаимодействие между рушащимися империями и растущими миграциями служит острым напоминанием о текучести власти и стойкости человеческого духа перед лицом невзгод. Эти миграционные эпизоды не только перекроили географические карты, но и сформировали социальную и культурную динамику древнего мира, оставив неизгладимое наследие, которое находит отклик в веках. Углубляясь в эти исторические главы, мы получаем ценное представление о переплетении сложностей политических сил и миграционных движений, предлагая мудрость и дальновидность для нашего современного мира, где схожая динамика продолжает определять судьбу наций.

## 3. Демографическое давление и перемещение населения: факторы, способствующие усилению миграционных потоков.

Колеса истории уже давно приводятся в движение неустанным маршем растущего населения внутри различных этнических групп, и эта динамика сыграла ключевую роль в усилении миграционных потоков. По мере того, как эти популяции расширялись в пределах своих родных земель, растущее давление, вызванное перенаселенностью, ограниченными ресурсами и

ожесточенной конкуренцией за пахотные земли, подталкивало сообщества к сложным путешествиям в поисках более плодородных и пригодных для жилья территорий. Сложное взаимодействие демографической динамики, охватывающее рост населения, племенную экспансию и непреклонное стремление к безопасности, вынудило коллективы отправиться на неизведанные рубежи Древней Руси.

На протяжении всей древности растущее население оказывало все большее давление на земли, которые они называли своим домом. Неуклонное увеличение числа отдельных лиц и семей предъявило беспрецедентные требования к имеющимся ресурсам, в результате чего общины столкнулись с насущной необходимостью обеспечить себе пропитание и средства к существованию. По мере того, как границы их родных земель приближались, а доступные ресурсы истощались, пугающая перспектива перенаселения становилась надвигающейся угрозой, вынуждая общины искать передышку на новых землях с неиспользованным потенциалом.

В условиях такого демографического давления конкуренция за ограниченные пахотные земли приобрела ожесточенный характер. Борьба за право претендовать на плодородные почвы и первоклассные сельскохозяйственные угодья привела к конфликтам и территориальным спорам, усугубив и без того нестабильную ситуацию. Срочный поиск территорий, которые могли бы удовлетворить потребности расширяющихся сообществ, способствовал созданию атмосферы напряженности и беспорядков, что привело к решимости искать более зеленые пастбища в другом месте.

Сама суть человеческого выживания и безопасности заставляла коллективы предпринимать опасные миграции, выходя за знакомые границы на неизведанные просторы Древней Руси. Эти миграции, часто вызванные необходимостью и подкрепленные общим духом стойкости, свидетельствовали о стойкости человеческих усилий перед лицом невзгод.

Путешествуя по обширным и разнообразным территориям, этнические группы взаимодействовали с различными обществами и культурами, оставляя неизгладимый след на полотне истории Древней Руси. Это слияние народов, каждый со своими уникальными традициями и обычаями, обогатило социокультурную структуру региона, способствуя формированию динамичного и разнородного общества, которое продолжает отражаться в наследии современной России.

Миграционные потоки, движимые демографическим давлением и стремлением к новым горизонтам, действовали как преобразующие силы в формировании территориального ландшафта и человеческой истории Древней Руси. Были пересмотрены сами основы поселений, созданы новые союзы и изменена динамика власти, что оставило неизгладимый отпечаток в коллективной памяти нации.

#### 4. Торговые пути и экономические взаимодействия.

В лабиринте древности артерии процветающих коммерческих сетей не только порождали торговлю, но и служили каналами распространения идей и культурного обмена, тем самым прокладывая путь для перемещения народов на огромные расстояния. В центре этих запутанных сетей находится многогранный гобелен легендарного Шелкового пути, являющийся свидетельством преобразующей силы торговли, сплетающей сложную паутину маршрутов, которые способствовали важным встречам между отдаленными царствами Востока и Запада. В этом грандиозном театре обмена знания, товары и технологические инновации текли свободно, служа источником жизненной силы человеческих взаимодействий, которые выходили за пределы географических границ. Глубокие последствия этих динамичных экономических взаимодействий нашли отклик далеко за пределами сферы торговли; они повлияли на саму структуру миграционных процессов и посеяли семена будущих территориальных конфигураций [11].

Великий Шелковый путь, легендарный коридор торговли и культурного слияния, возник как спасательный круг, соединивший разрозненные цивилизации Востока и Запада. Вдоль этой древней магистрали караваны, груженные экзотическими товарами, пересекали обшир-

ные пространства пустынь и гористой местности, создавая важнейшие связи между богатством Востока и утонченностью Запада. По мере того, как товары переходили из рук в руки, менялись идеи, верования и обычаи, что привело к глубокому и далеко идущему обмену знаниями, преодолевающему культурные барьеры.

На оживленных рынках вдоль Великого Шелкового пути торговцы из далеких стран вели оживленный обмен, создавая богатую культурную среду, в которой переплетались языки и традиции. Преодолевая огромные расстояния, эти торговцы сталкивались с различными сообществами и народами, что приводило к глубоким межкультурным диалогам, оставлявшим неизгладимый след в обществах, с которыми они сталкивались. Перекрестное опыление идей и обычаев вдоль этих древних торговых путей не только обогатило культурную самобытность сообществ, но и послужило предвестником трансформационных миграций.

Перемещение товаров и людей по Великому Шелковому пути оказало каскадное влияние на миграционную динамику древности. Прокладывая свои маршруты, торговцы непреднамеренно способствовали мобильности людей, ищущих новые возможности и поселения в отдаленных странах. Дразнящее очарование процветания и культурного обмена привлекало амбициозные души к необычным путешествиям, отправляясь на чужие территории в поисках лучших перспектив.

Эти миграционные начинания, часто переплетавшиеся с коммерческой деятельностью вдоль Великого Шелкового пути, сыграли ключевую роль в формировании территориальных конфигураций древних цивилизаций. Вдоль торговых путей возникали новые поселения, что способствовало сближению культур и языков, что в конечном итоге способствовало формированию разнообразных и многогранных обществ [12,13]. Влияние этих миграций, отразившееся в анналах истории, распространилось далеко за пределы отдельных сообществ, сформировав саму суть регионов, которые они населяли.

В горниле этих многомерных факторов была подготовлена почва для эпохального Великого переселения народов. По мере того, как климатические перипетии менялись, политические ландшафты распадались, население росло, а торговые пути процветали, древние общины отправлялись в преобразующую одиссею, которая неизгладимо повлияла на территориальное образование Древней Руси.

Углубленное изучение Великого переселения народов требует тщательного изучения его влияния на формирование и очерчивание географических границ Древней Руси. Эта трансформационная эпоха была отмечена динамичным взаимодействием миграционных потоков, территориальных экспансий и перерисовки картографических ландшафтов, глубоко изменивших пространственные размеры региона.

Миграционный приток различных этнических групп привел к значительным территориальным приобретениям и экспансиям, изменив географические границы Древней Руси. Германские племена, следуя своим миграционным путям, претендовали на новые территории в Крыму и вдоль Черного моря, в то время как славянские племена распространяли свое господство на запад и север, расширяя центральную часть России. Кочевые миграции через обширные степные регионы повлияли на взаимодействие между оседлыми сельскохозяйственными обществами и мобильными скотоводами, что привело к изменениям в территориальном контроле и границах.

Взаимодействие между мигрирующим населением и коренными жителями сыграло ключевую роль в формировании географических границ Древней Руси [14]. Ассимиляция мигрирующих групп с местными сообществами привела к сосуществованию и интеграции различных этнических групп в пределах конкретных регионов. Эти взаимодействия, часто сопровождавшиеся конфликтами и переговорами, повлияли на разграничение территориальных претензий и создание буферных зон, способствуя формированию отдельных географических образований.

На миграцию народов влияли естественные барьеры и географические особенности, которые, в свою очередь, сформировали территориальное образование Древней Руси. Наличие рек,

горных хребтов и густых лесов повлияло на маршруты миграции, структуру расселения и установление границ. Эти естественные преграды не только служили препятствиями, но и давали стратегические преимущества, что привело к появлению укрепленных районов и территориальных анклавов [15].

Миграционные перемещения и культурные обмены привели к очерчиванию культурных и языковых границ внутри Древней Руси. По мере того, как мигрирующее население осваивало новые территории, оно оказывало влияние на местную культурную среду и находилось под ее влиянием, что привело к возникновению отдельных культурных регионов. Языковое разнообразие отражало миграционные процессы, а языковые границы отражали расселение и взаимодействие этнических групп, способствуя пространственной дифференциации языковых сообществ.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении можно сделать вывод, что всесторонний анализ Великого переселения народов и его последствий для территориального формирования Древней Руси раскрывает картину многогранной динамики, которая отражается на протяжении всей истории. Прелюдия к этой миграционной эпохе подготовила почву для преобразующих волн миграции и последующих процессов культурного синтеза, в результате чего возникло гетерогенное общество, характеризующееся сложным взаимодействием различных этнических групп.

Раскрывая многогранную динамику и историческое значение Великого переселения народов, в результате получается более глубокое представление о сложном взаимодействии мигрирующего населения, культурной ассимиляции и социально-политических преобразованиях.

### БИБЛИОГРАФИЯ

1. Пичугин, А. Б. Восток-Запад: этнополитические контрасты в формировании государственных институтов в Средневековье / А. Б. Пичугин // Эхо веков. – 2021. – № 1. – С. 124-131. – EDN WIBBAD.
2. Козадаев, С. Н. Кто были древние русы? / С. Н. Козадаев // Бюллетень медицинских интернет-конференций. – 2014. – Т. 4, № 11. – С. 1168. – EDN TGGJXL.
3. Гуров, И. Д. Прусские предки русских дворянских родов / И. Д. Гуров // Калининградские архивы. – 2015. – № 12. – С. 268-274. – EDN VCFHCH.
4. Пичугин, А. Б. Восток-Запад: этнополитические контрасты в формировании государственных институтов в Средневековье / А. Б. Пичугин // Эхо веков. – 2021. – № 1. – С. 124-131. – EDN WIBBAD.
5. Фоменко, А. Т. Империя. Славянское завоевание мира. Европа. Китай. Япония. Русь как средневековая метрополия Великой империи / А. Т. Фоменко, Г. В. Носовский. – Москва: АСТ, Астрель, 2012. – 830 с. – ISBN 978-5-271-37706-8. – EDN SUMSBZ.
6. Сулейманов, Р. Х. Следы дахо-сарматского культурного наследия в Древнем Туране и Древней Руси / Р. Х. Сулейманов // Археология, этнография и антропология Евразии. – 2021. – Т. 49, № 3. – С. 60-74. – DOI 10.17746/1563-0102.2021.49.3.060-074. – EDN SBCKFE.
7. Соловьев, В. М. Древняя Русь: история и культура : от архаики до Московского государства (факты, артефакты, события, имена) / В. М. Соловьев. – Москва-Берлин: Директ-Медиа, 2019. – 364 с. – ISBN 978-5-4475-9857-0. – EDN OVTEGN.
8. Сапожникова, В. П. История развития образования в период Древней Руси / В. П. Сапожникова // Вестник Набережночелнинского государственного педагогического университета. – 2022. – № S3(38). – С. 322-325. – EDN OCZXSБ.
9. От Древней Руси до современной России (история и культура) / А. В. Должикова, Н. М. Румянцева, Д. Н. Рубцова, П. В. Сапожников. – Москва: Российский университет дружбы народов (РУДН), 2019. – 84 с. – ISBN 978-5-209-09376-3. – EDN EJXWKU.
10. Пузанов, В. В. Государство и право Древней Руси / В. В. Пузанов, Д. А. Котляров. – Ижевск: Удмуртский государственный университет, 2021. – 202 с. – ISBN 978-5-4312-0960-4. – EDN KVPNUV.

11. Герасимова, И. А. Рациональность в культуре Древней Руси / И. А. Герасимова, В. В. Мильков // Идеи и идеалы. – 2018. – Т. 2, № 4(38). – С. 94-115. – DOI 10.17212/2075-0862-2018-4.2-94-115. – EDN YTDVOP.

12. Монгуш, Д. Э. История развития разрешения земельных споров в России / Д. Э. Монгуш // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. – 2020. – № 5. – С. 44-47. – DOI: 10.24411/2076-6928-2020-10505 – EDN VDUQEG.

13. Тевелев, Р. Д. Проблема социально-экономических отношений в Древней Руси / Р. Д. Тевелев // Актуальные проблемы развития современной экономики : Сборник статей межвузовской конференции, Ростов-на-Дону, 24 ноября 2020 года. – Ростов-на-Дону: Южно-Российский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (ЮРИУФ РАНХиГС), 2020. – С. 301-306. – EDN EJCGJL.

14. Ильина, К. Е. История развития местного самоуправления в России / К. Е. Ильина, А. С. Циндрин // Эпомен. – 2021. – № 52. – С. 157-167. – EDN IGHPQ.

15. Ляпин, Д. А. Ритуалы власти: очерки социально-политической истории России раннего Нового времени / Д. А. Ляпин. – Москва : Верстовой, 2014. – 387 с. – ISBN 978-5-9905350-2-2. – EDN UBDBPT.

## INFLUENCE OF THE GREAT MIGRATION OF PEOPLES ON THE TERRITORIAL FORMATION OF ANCIENT RUS'

**Omelchenko N.A.<sup>1</sup>, Kovalev D.V.<sup>2</sup>, Kostrikov S.P.<sup>1</sup>, Kazarova N.A.<sup>1</sup>, Selezneva L.V.<sup>1</sup>**

<sup>1</sup>State University of Management

<sup>2</sup>State Social and Humanitarian University

### ABSTRACT

The article examines the prerequisites for migration, waves of migration and cultural synthesis, socio-political transformations, the formation of geographical boundaries and the lasting legacy of the Great Migration of Peoples within the history of Ancient Rus'. The article also examines the political, legal and administrative changes that have taken place as a result of migration. The formation of trade routes and economic interaction between settlements has been studied. The influence of the Great Silk Road as the main trade corridor on the cultural merging of disparate civilizations of East and West is substantiated. The influence of climatic fluctuations and environmental imperatives on the course of the Great Migration of Peoples is determined using the example of the Late Arctic Little Ice Age. The impact of political upheavals and the degeneration of empires is considered from the point of view of their becoming a catalyst for a surge in migration waves. The relationship between demographic pressure and population movement has been established, and factors that contribute to the increase in migration flows have been identified. The prerequisites for the merging of peoples and the subsequent enrichment of the socio-cultural structure of Ancient Rus' are determined. The article's conclusions highlight the long-term consequences of the Great Migration, including its socio-cultural legacy, political and institutional impact, demographic transformations and territorial changes.

### KEYWORDS

Great migration of peoples, Ancient Rus', socio-political transformation, cultural synthesis, geographical boundaries.